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Kapsaicin (kapsicin, capsaicin, 8methylN
vanillyltrans6nonenamide) je hlavní pá
livý alkaloid v  paprikách rodu Capsicum. 
Odpuzuje býložravce, různé hmyzí stráv
níky a  některé parazitické houby. Působí 
u  živočichů a  člověka na zvláštní membrá
nové bílkoviny, tzv. vaniloidní neboli kapsai
cinové receptory, které patří do velké skupi
ny iontových kanálů TRP (transient receptor 
potentials, viz www.vesmir.cz/clanek/trp
atrpicipacienti) pro vápník a  sodík. U  ob
ratlovců, a  tedy i  u  člověka, dráždí kapsai
cin a další podobné látky především nervová 
zakončení, kde jsou tyto receptory přirozeně 
přítomny. Většina těchto nervových vláken, 
vybavených TRPV1, vede do mozkových 

 oblastí, vnímajících především teplo, pálení, 
štiplavost a bolest. Proto je základním poci
tem po kapsaicinu pálení, a  to jak v ústech, 
kde je to mnoha labužníkům velmi příjem
né (ale není to chuť), tak na jiných sliznicích 
(oko, nos a urogenitál) nebo na kůži.

Prostřednictvím stejného typu nervových 
receptorů se v kůži podráždí nervy informu
jící nás o teple, a proto při vyšší koncentraci 
může kapsaicin vyvolávat pocity až bolesti
vého pálení. Hodně se používá při výzkumu 
bolesti jako standardní podnět, který může
me dobře dávkovat. Na úrovni kapsaicino
vých receptorů a míchy se studuje bolest ve 
dvou laboratořích Fyziologického ústavu AV 
ČR, v. v. i., ve spolupráci se studenty katedry 
fyziologie PřF UK. Většinou se geny pro ka
nály TRP vpraví do buněk nějaké dobře se 
množící linie (buňky COS nebo HEK z epi
telů ledvin), a když se do jejich membrán ka
nály zabudují, lze je otevírat, zavírat nebo 
jinak modulovat chemickými (pH, fluores
cenční sondy), elektrickými (nucená polari
zace membrán) nebo fyzikálními podněty 
(ochlazení, zahřátí). K  buňkám jsou přisá
ty skleněné duté mikroelektrody terčíkového 
zámku („nano a pikoampérmetru“), nebo se 
měří intenzita navázané fluorescenční barvy, 
která mění svou intenzitu podle stupně bo
lestivého dráždění.

Ale aktivace (a pálení) způsobená kapsaici
nem je přechodná, protože se kanály TRPV1 
postupně zavírají, desenzitizují.1 Proto po jis
té době po aplikaci kapsaicinu dojde k úlevě, 
přestává nejenom pálení, ale i  bolest v  za
nícených orgánech, např. kloubech. Pále
ní v ústech někdy přetrvává déle a chilli pa
pričky mohou dokonce dráždit i konec střeva 
(rektum). To ale vůbec není důkaz, že naše 
střeva mají chuťové receptory pro sůl, cukr, 
hořkost, aminokyseliny (umami) nebo ky
selost. Respektive střevní buňky receptory 
TRPV1 mají, ale střevo nedisponuje patřič
nými nervy, které by je převáděly přímo do 
chuťových center v mozku. Pálení přetrvává 
proto, že se kapsaicin dlouho drží na tuko
vých membránách buněk. Látka je to lipofil
ní, nechce se jí do vody, když si vypláchne
me ústa. Proto se někdy pro zmírnění pálení 
v ústech používají „tvrdé“ alkoholy, nebo se 
pálení odstraňuje i mechanicky, třeba pojídá
ním tvrdého chleba apod. 

Jak také ukázali čeští vědci, TRPV1 mě
ní své aktivační vlastnosti a lépe se otevírají 
při okyselení, tj. při snížení pH.2 To má vý
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V čem spočívá působení kapsaicinu z chilli papriček na lidský organismus? 
Proč při styku s  tkáněmi pociťujeme pálení? Může tento kontakt způso-
bit trvalé následky? Jak je to skutečně s jeho zdravotním vlivem, může být 
negativní pouze v případě jistých zdravotních komplikací již rozvinutých 
před konzumací chilli? Dotaz čtenáře z webu prirodovedci.cz

Aktivace TrPV1 kanálu vede k depolarizaci senzorického neuronu. Vyvolává uve
dené pocity, spojené s místním zvýšením citlivosti k teplu, k okyselení a vnitřním 
aktivátorům (agonistům); k těm patří celá řada látek a metabolitů, jako je anan
damid, Nacyldopaminy, různé dlouhé nenasycené mastné kyseliny, produkty 
lipoxygenasových reakcí jako leukotrieny B4, 12(S) a 15(S)hydroperoxyeiko
satetraenoová kyselina, nebo oxidované metabolity linoleové kyseliny. Citlivost 
TrPV1 regulují mnohé další látky tzv. allosterickým efektem, kdy se navazují 
na jiná místa než agonisté, a tím se zvyšuje nebo snižuje aktivace nebo inhibice 
TrPV1 a vtok sodných (depolarizace a akční potenciál) a vápenatých iontů (me
tabolické děje, hlavně fosforylace bílkovin). Modifikováno podle Anand P., Bley 
K., Br. J. Anaesth. 107, 490–502, 2011/4 (PMID: 21852280).
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znam při zánětlivých procesech, kdy je za
nícená tkáň kyselejší a  my vnímáme bolest 
intenzivněji díky zcitlivěným receptorům 
TRPV1 (ale i  jiným receptorům citlivým na 
pH, např. pro prostaglandiny). Velmi po
dobně jako kapsaicin působí i  např. kafr. 
Uvedli jsme, že kapsaicin vyvolá pocit „tep
la“ a  pálení. Jak asi bude tělo fyziologicky 
odpovídat na pocit tepla? Reakcí je rozšíře
ní kožních a podkožních cév, aby se „teplo“ 
odvedlo a  tělo se nepřehřálo. To může mít 
léčebný účinek, který se využívá především 
v  kapsaicinových náplastech (nejvyšší pou
žívané dávky jsou do 8 váhových procent), 
v mastech a tinkturách k podpoře krevní cir
kulace. Obézní lidé oceňují, že pálivá jídla 
snižují chuť k  jídlu. Nadto se ještě v  trávi
cím systému, svalech a  srdci zvyšuje rych
lost metabolismu, což se využívá při redukč
ních dietách s  pálivými papričkami. Vyšší 
dávky kapsaicinu mohou ale mitochondrie 
poničit a  lokálně dokonce likvidovat někte
rá bolestivá nervová zakončení, jak se uká
zalo v  laboratorních pokusech. Běžné dáv
ky však mají celkově povzbuzující účinky 
na tělesné funkce a výkonnost, včetně vlivu 
na oběhovou soustavu podobného krátko
dobému aerobnímu cvičení. Chilli papričky 
a  jinou zeleninu s  kapsaicinem doporučuje 
celostní medicína pro prevenci diabetu 2. ty
pu. Jsou také k dispozici nosní spreje s dob
rým účinkem na alergickou rýmu. Kapsaicin 
zvyšuje přímo i průtok krve v žaludku a stře
vech, inhibuje růst nepříjemné žaludeční 
bakterie Helicobacter pylori (největší lid
ská pandemická infekce) a  aktivuje tvorbu 

ochranného hlenu v  žaludku. Přispívá tím 
k regeneraci jeho stěn při poškození vlastní
mi enzymy, které známe jako žaludeční vře
dy. Pokud jde o dlouhodobé účinky, vysoké 
dávky mohou trvale poškodit TRPV1 recep
tory a  mitochondrie, ale k  tomu prakticky 
nikdy nedochází při běžném používání. 
Náplasti s  kapsaicinem nemají používat ne
mocní s plně rozvinutou cukrovkou, kde je 
riziko snazšího poškození nervových zakon
čení. U některých osob může mít kapsaicin 
(kromě zarudnutí pokožky nebo přechod
ných puchýřků) vliv na krevní tlak a srdeční 
rytmus. Mnozí lékaři i  léčitelé využívají ta
ké jeho dalších farmakologických vlastností. 
Pomáhá prý vylučovat v mozku vnitřní mor
finy (endorfiny) a zlepšuje náladu pacientů. 
Určitě ale působí jako přetrvávající lokální 
anestetikum při aplikaci před operací,3 po 
níž se také rychleji hojí operační rány. Není 
se co divit, kanálky typu TRP jsou přítom
né všude, nejen na buněčných membránách, 
kde otevírají cestu pro Ca2+ ionty a  kom
plexní vápníkovou signalizaci v  buněčném 
metabolismu, ale i na membránách organel 
uvnitř buněk, kde se jejich působení v  sou
časnosti intenzivně studuje. Ö

SlOVNíČEK
HEKbuňky – buněčný klon embryonálních buněk získaných z ledvin potrace-

ných plodů. Používá se v buněčné biologii od sedmdesátých let 20. století. 
Akronym z Human Embryonic Kidney cells.

COSbuňky – buněčný klon získaný z buněk opičích ledvin, který obsahuje ge-
netický materiál viru SV40. Akronym z Cells being CV-1 (simian) in Origin) 
and carrying SV40 genetic material. 
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K dalšímu čtení

Co mají společného transmutace prvků s počíta-
čovými simulacemi a  jak může alchymie vysvět-
lit fungování iontového kanálu nebo předpovědět 
účinnost léku? Řešení známe téměř šedesát let.

Počítače jsou mocný nástroj vědy. Je tomu 
tak už několik desetiletí a  možnosti počíta
čů se neustále zlepšují. Umožňují nám stu
dovat fenomény s  velkým prostorovým roz
lišením a  v  širokém rozsahu časových škál. 
Počítačové simulace mají jednu skrytou vý
hodu – nejsou omezovány přírodními zá
kony, nýbrž pouhou fantazií a dovednostmi 
programátorů, jež dávají počítačům, poetic
ky řečeno, duši. Při studiu biomolekul (např. 
nukleových kyselin nebo proteinů) nachází 
uplatnění podivná metoda. Zvláštní je v tom, 
že přestože žádný experiment nemůže zopa
kovat metodou daný postup, výsledná data 
jsou principiálně zcela přesná (tj. fyzikálně 
smysluplná) a vědecky užitečná. V češtině by 

se metodě mohlo říkat „alchymické mutace“ 
(angl. alchemical mutations).

Alchymie, prababička chemických věd 
a věd o přírodě vůbec, měla jednu velkou vá
šeň – transmutace prvků. Člověk si pod tím 
může představit přeměnu v podstatě čehoko
liv ve zlato. Možná se čtenáři vybaví scéna 
z filmu Císařův pekař a pekařův císař (1951), 
kdy alchymista na dvoře Rudolfa II. kladi
vem „rozbíjí atom olova“ a  suše konstatuje, 
že „záleží, jak se do toho třískne“.

Zřejmě prvním, komu se transmutace prv
ků opravdu povedla, byl ale až na počát
ku 20. století sir Ernest Rutherford, nosi
tel Nobelovy ceny (1908) a člověk, jehož by 
v  té době lidé nazvali spíše fyzikem než al
chymistou. Roku 1919 v  britském Manches
teru dokázal první jadernou reakcí přemě
nit jeden prvek ve druhý, konkrétně dusík 
na kyslík, tedy prvek s protonovým číslem 7 
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